



改革论坛

共同富裕需加快城乡要素市场化改革进程

【核心提示】实施乡村振兴战略是我国在21世纪中叶实现全体人民共同富裕的必然要求,对我国解决城乡发展不平衡问题,有效衔接脱贫攻坚战略,以及实现农业农村现代化都有重要意义。全面小康社会建成之后,要实现乡村振兴和共同富裕的目标,需要加快城乡要素市场化的改革进程,加强对农村社会发展的投入,并落实有关乡村振兴政策。

□李实

加快城乡要素市场化改革进程

城乡要素市场化改革是解决我国城乡二元分割现状的重要出路。乡村振兴要激活城乡间的主要、要素、市场,就需要破除影响主体积极性、影响要素流动,影响市场形成的制度障碍。建议切实加快户籍制度的改革进程,尤其是降低城市公共服务与户籍制度的绑定程度,实现城乡间人口要素的自由流动;同时,加快农村土地制度的改革步伐,在满足国家粮食安全的前提下,通过顶层设计建立区域间、城乡间建设用地指标增减挂钩的制度,盘活农村的土地资源;最后,加快资本下乡经营管理的改革步伐,在充分保障粮食安全、生态环境等基本原则的基础上,合理利用下乡资本,根据资源禀赋优势,开展多种农业经营模式。总之,通过加快城乡要素市场改革的步伐,

促使城乡要素之间实现自由流动与平等交换,城乡间的发展差距将通过市场自由竞争的力量而逐步缩小,城乡共同富裕的目标就不难实现。

加强产业融合

集约型村庄建设

乡村振兴,产业兴旺是重点。农村基础设施落后,数量供给和质量供给都是短板,不利于农村和农业的现代化;同时农村人力资本薄弱,不利于乡村振兴的发展后劲。为此,建议实施积极的财政支农政策,加大对农村发展所需“硬件”和“软件”的投入。考虑到我国农村区域辽阔,人口居住分散,不同地区异质性较强,大水漫灌式的开发建设既缺乏资金,也不具有可持续性。因此建议学习日韩的乡村振兴经验,实施集约型村庄建设。减少小村落,打造大村落,加强集约型村庄基础设施、公共服务的建设,因地制宜,发展各地的优势产

业,逐步形成生产、加工、销售、经营一、二、三产业融合的整体体系,从而提高农村基础设施的使用效率,也提高组织的建设和管理效率。最后,通过加强产业融合的集约型村庄建设、形成一村一品的产业融合发展格局,全方面提振乡村经济,促进乡村和城市的共同繁荣。

坚持改善农村民生 保障公共服务供给

农村社会运行的主要载体是人,可持续发展的保障条件是人的发展得到平等保障,否则农村社会留不住人。在全面建成小康社会之后,我国需要坚持改善农村民生,缩小城乡生活水平差距,逐步实现城乡基本公共服务均等化的目标。在生活性基础设施上,建议进一步加大对农村教育、卫生等公共服务设施的保障与投入,逐步统筹城乡间供给数量和供给质量的均衡,合理分配城乡间的优质教

育、医疗资源,保障起点公平的前提;在社会保障政策上,建议引导农村居民全民参与医疗和养老保险,提高基本社会保障的覆盖范围,增加对低收入人口的补贴标准,并逐步提高基本保障的给付标准,缩小和城市社会保障水平的差距。总之,农村虽然消除了绝对贫困,但仍然有较多的低收入人口,这仍将是未来我国实现共同富裕难啃的硬骨头。实施乡村振兴战略需要未雨绸缪,坚持改善农村的民生条件,保障基本公共服务供给的均等化,促进人的发展机会实现平等,为长期的共同富裕目标做好准备。

落实乡村振兴政策

乡村振兴战略已经引起了广泛关注,接下来要做的应该是落实有关的乡村振兴政策。首先,需要尽快消除户籍制度的制约,为农民工提供平等的就业机会,为农民工子女提供平等的受教育机

会,以及为他们提供和城市居民相同的社会保障政策;其次,要逐步落实城乡基本公共服务均等化的目标,为城乡提供公平的教育、医疗服务,逐步统筹城乡基本医疗保险、养老保险,进一步完善农村的社会保障制度;再次,要逐步改革土地制度,加强顶层设计的作用,试点与推广“飞地”项目,建立地区间土地增减挂钩的制度。最后,需要明确乡村振兴的主体是农民群众,政府的任务是提供制度保障、基础设施和公共服务,重在调动农民参与乡村振兴建设的积极性,而不搞大包大揽。在全面建成小康社会之后,我国将向第二个百年目标奋斗,只要乡村的发展得到足够重视,乡村振兴的政策得到逐步落实,不难看到,在乡村振兴的过程中,我国将离共同富裕的目标越来越近。

(摘编自《兰州大学学报》)

观察与思考

让村民自己的公共卫生组织落地生根

【核心提示】2018年以来,全国多个省份和市县开始在村民委员会下设公共卫生委员会,以协调处理农村的公共卫生事务。这是完善村民委员会机构职能、推进农村基层治理体系和治理能力现代化的一项重要改革,也是推进农村公共卫生事业发展、夯实基层公共卫生基础的关键举措。

□刘振远

与过去“兼职”相比,设立村民公共卫生委员会,一方面,实现了专事有专人管、专责有专人担,一事有内行干、一事有合力办;另一方面,能更精准地满足村民的公共卫生需要、更真实地反映村民的公共卫生呼声,让政府的公共卫生政策更加贴合实际。

据多家媒体报道,“2020年底北京基本实现所有村(居)委会设立公共卫生委员会”“山东推进在村(居)民委员会设立公共卫生委员会”“肥西县启动村级公共卫生委员会建设”……2018年以来,全国多个省份和市县开始在村民委员会下设公共卫生委员会,以协调处理农村的公共卫生事务。这是完善村民委员会机构职能、推进农村基层治理体系和治理能力现代化的一项重要改革,也是推进农村公共卫生事业发展、夯实基层公共卫生基础的关键举措。

我国宪法规定:“居民委员会、村民委员会设人民调解、治安保卫、公共卫生等委员会,办理本居住地区的公共事务和公益事业,调解民间纠纷,协助维护社会治安,并且向人民政府反映群众的意见、要求和提出建议。”村民委员会组织法也规定:“村民委员会根据需要设人民调解、治安保卫、公共卫生与计划生育等委员会。”设立村民公共卫生委员会,是贯彻落实宪法、村民委员会组织法等法律法规,补足长期角色缺

位的村民自己的公共卫生组织的关键改革。此次改革之前,多地采取若干名村干部兼职卫生管理员的方式,协助村民委员会管理村内公共卫生事务。但是,以兼职的方式,不但难以将公共卫生工作做深做实,也不易协调各方公共卫生资源与力量。面对近年来农民日益增长的公共卫生需要以及2020年以来新冠肺炎疫情防控的经验启示,设立村民公共卫生委员会可谓正当其时、点睛之举,将有利于进一步织牢织密国家公共卫生体系的基础网络。

与过去“兼职”相比,设立村民公共卫生委员会的进步不言自明。一方面,村民公共卫生委员会部分成员是专职的,同时吸纳乡村医生、农村党员、村民代表、自然村(组)卫生监督员等加入进来,并协调乡村志愿者、社会工作者等共同参与,既实现了专事有专人管、专责有专人担,又实现了“一事有内行干、一事有合力办”。另一方面,村民公共卫生委员会是农村基层群众性自治组织,其设立是对县乡村三级公共卫生体系的补齐。村民自己协商决定本村的公共卫生事务,并对政府相关部门提出意见建议,既能更精准地满足村民的公共卫生需要、更真实地反映村民的公共卫生呼声,又能让政府的公共卫生政策更加贴合实际,从而提高公共卫生政策效能,降低公共卫生治理成本。

目前,设立村民公共卫生委员

会的地方已经取得了初步的改革成果,总结出一些工作经验,但在实践中出现了一些问题,比如,一些村民公共卫生委员会的办公设施、专业设备没有落实到位,一些参与这项工作的村干部专业能力不强、服务水平不高等。诚然,村民公共卫生委员会是一个新事物,在努力探索的过程中出现这样那样的问题也是在所难免。但是,也要清醒认识到推进农村基层公共卫生治理体系和治理能力现代化的时不我待,村民公共卫生委员会成员特别是参与其中的村干部得加紧锤炼工作本领,政府相关部门也要再帮上一把、送上一程,以实现村民公共卫生委员会机制更加健全、成员更加得力。

首先,要保障物质装备条件,提升专业化水平。得把村民公共卫生委员会需要的场地准备到位、需要的人员配备到位、需要的装备购置到位、需要的资金拨付到位,千万不能把这项改革变成“无米之炊”“有名无实”的政绩工程。农村公共卫生治理对于专业要求较高,得加强对于村民公共卫生委员会成员的业务培训,想方设法引进专业人才共同参与,同时建立常态化业务指导机制,提升村民公共卫生委员会的专业化水平和服务能力。

其次,要让村民积极参与进来。村民公共卫生委员会是村民自己的公共卫生组织,农村公共卫生治理也是村民大家伙儿共同的事。因此,得建立健全工作机制,让村民的意见建议、心声呼声能通过村民

公共卫生委员会形成村规民约等,实现村民自己的事自己管。此外,还应探索完善“积分制”、卫生监督员等制度,健全村民公共卫生委员会与网格管理员、自然村(组)干部、农村卫生室等的联动机制,让村民自发自愿地投入到公共卫生治理中来,做到一有情况及时响应、多措并举、群策群力、联合出动。

再者,要加强与农村相关工作的有机结合。农村公共卫生治理不是一项孤立的工作,搞好公共卫生还需要营造良好的人居环境、推广绿色的生产方式、培育文明的生活习惯等。因此,要把村民公共卫生委员会的工作与农村人居环境整治、农业绿色技术推广、乡村精神文明建设等有机结合起来,做到干一项工作能牵动两三项公共事务。

最后,要做好政府公共卫生治理的帮手。村民公共卫生委员会应帮着政府共同织牢织密国家公共卫生体系的基础网络。因此,应完善村民公共卫生委员会同县乡两级公共卫生管理机构的联系机制,做到村情民情及时上传、政策措施及时下达,将公共卫生体系的触角真正深入千家万户。

村民公共卫生委员会能否真正发挥作用,密切关系到深入实施乡村振兴和健康中国战略。因此,在探索过程中,有好的机制、做法要及时总结出来,遇到困难、问题要赶紧研究破解,以实现村民自己的公共卫生组织真正落地生根。

(摘编自《重农评》)

各抒己见

农村改厕须下“细功夫”

□白田田

小小厕所,是大大的民生。近年来,农村厕所革命深入推进,卫生厕所不断推广普及,农村人居环境得到明显改善。然而,记者在基层采访发现,由于个别地方在推进工作时不够细致,致使一些农村出现了居民不能用、不好用、不愿用的“问题厕所”。

细节,看似细枝末节,却能反映出避免小问题演变成大问题的硬功夫、真功夫。化粪池管护如果不到位,就容易滋生蝇虫,受到老百姓诟病。在湖南衡阳等地,一些地方提出“一块钱”改进方案,即花“一块钱”在排气管口加装饰网,便比较有效地解决了这个问题。

除了产品、技术的细节,基层治理的细节也很重要。农村改厕这样重要的民生工作,在面对情况千差万别的天南海北、一家一户时,如果工作方式简单粗暴,不顾实际地搞“一刀切”,就可能导致政策“失效”“走偏”,出现种种“后遗症”。

农村改厕必须充分尊重农民意愿,发挥农民主体作用,这样的原则必须具体地落实到每一个村庄、每一户居民。由于认知不同和客观条件的差异,农民的改厕愿望很难在短时间内达到整齐划一,有积极申请户,也会有消极抵触户,需细分农户类型,细化工作方式。对于年龄较大、观念和习惯没转变过来的村民,不能急于求成,要通过宣传、示范来慢慢引导。

中央对深入推进农村厕所革命已经提出了要求,接下来,真正把这件好事办好、实事办实,还是要在工作中抓住关键细节,多花点心思,切实解决改厕过程中的难点、痛点,进一步提升群众的获得感。

(摘编自《新华每日电讯》)